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Kimutatni iparkodtam, hogy a' felemelt sóár és az 
indirect adó , ha tán kivételileg ’s mellékesen használ­
ható is — mit idöklmélés végett ez úttal nem akarok 
további bonczolgatás alá venni — sommi esetre nem le­
het csekély volta és szövevényes alkalmazása miatt, a- 
lapja olly nemzeti felvirnlásnak, mclly hozzánk illő vol­
na ’s mclly ezél felé Jelen körülményeink közt egyedül 
aránylagos telckdíj-lizctés után indulhatnánk halasztás 
nélkül és biztosan.

A’harminezad és áltáljában a’vámi jövedelmek,ncm- 
kiilönbonmind azon javak és jószágok, mellyeket az or­
szág statuskültségck hordására tett alkotványos fejdel- 
minek kezeibe, felette nagy tekintetet érdemlőnek. Es ha 
van valami, mi mindenek előtti jobb elrendezést követel, 
az bizonyára nemegyéb,mint a’lialárvámoknak súlyos, és 
mi Ián még ennél is nyomasztóbb, azoknak olly sokszor 
változó , vagy legalább olly könnyen változható léte. A’ 
fejedelmi javak és jószágok pedig, nemkülönben mind 
azon alapok, mellyckrc nálunk az universitas, acade- 
miák ’s illycsck állilvák . olly bő kincstároknak mutat­
koznak, mikép azokat jól és czélirányosan kezelve, 
minden lehelő statuskültsóg pótlására váltig elégsége­
seknek volna hajlandó hinni a’ legméltányosabb is.

Ez mind igaz, éskia’diplomaticuinokban nőtt fel 
’s a’ pacta convcntók közt érett meg, igen elértem, hogy 
illyos de egy lépést sem akar lenni; vagy más szavak­
kal : egy garast sem akar zsebébül előbb kivenni, mi­
előtt mind ezen kérdések tisztába nem jöttek ’s elvileg és 
Jogilag el nem rundcztcUck vala. És ez ellen in thesi 
nem lehel kifogás.

Nekem azonban a’ dolog gyakorlati részét tekint­
ve , még is más a’ nézetem , más a’ véleményem. S u- 
gyanis én, jóllehet a’nemzctés fejdelem közli kötések és 
pacta convonták mindenek elölt szentek ’s ckkép seribe - 
tétlenek előttem , én azért még sem tartom gyakorlati­
lag és élettapasztalásilag véve tanácsosnak, egyedül c- 
zekre támaszkodni: mert ha nincs semmi ,báltérben1 
— ’se’ kiiriil világosabban nehéz szólni — mi azoknak 
úgy szólván támaszul, nyomadékul szolgálna: könnyen 
megesik, hogy az efféle kötések magyarázata egyolda­
lúig megyén végbe ’sat., és az egyedül Illyésekre tá­
maszkodó körűibe iil úgy Jár, mint járt vagy inkább ti- 
szott azon utas , ki, mert megfizette átszállittatását A- 
merikába , cs ez állal elv és kötés szerint joga volt az 
odaszállitást az illetőktől követelni, inkább elveszett az- 
elmerülő hajón mintsem más hajóra ült ’s valami uj bér­
fizetésnek telte volna ki magát; vagy ha honi példát n- 
k arunk felhozni, bizony úgy járó’ világon az egyedül 
elvekre és jogokra támaszkodó , mint járt bizonyos láb- 
labiró , ki az utcsináló községekkel és a’ lens várme­
gyével meg nem sziinőleg porolván , soha nem akarta 
a’ háza előtti kátyút maga betöltetni, és számos év le­

forgása alatt inkább naponta tűrte az alkalmatlanságot,
’s veszélyezteté nyakát, csakhogy az ,elten és jogon1 
csorbát ne üssön.

Már én az elvet és jogot áltálján véve, némi becsü­
letben járó kérdéseken kivül, annyira nem bálvány­
zom , mikép azok csorbátlan fentartása végett vízbe 
veszni, vagy nyakamat törni volnék hajlandó. És ez 
okbul, mert szintén hazám javál sem kívánom veszé­
lyeztetni , vagy tudjaaz ég micsoda időkre hagyni, in* 
kább fizetek ma bármilly súlyos telekdíjt, mintsem hogy 
az acták pedantságaiban és szovevvuyiben nagy bölcsen 
bástyákat és hátulsó kapucskákat keresgetvén, azon 
ürügy alatt, mert a’ harminczadi és várni ügyek, vala­
mint a’ fejdelmi javak és jószágok körültikérdések még 
nincsenek egészen tisztában , hazánk javát, mennyire 
ebhez mind a’ nélkül is járulni képes vagyok, csak egy 
nappalis később cszközleni hajlandó lennék.

Legyen mind ez sürgetve : helyes, cs adja rá az ég 
legjobb áldását; de azért más részriil csupa diplomati- 
ca- és pacta conventákbani búvárkodásánál, vagy mert 
,minden nem megy úgy mint mennie kellene6, se rövi 
diltessék meg honunk altul, mit felvirágzására ,saját 
erőnkkel' vógbevihetünk.

Sok azt mondhatná ugyan, hogy ekkóp, ha t. i. a’ 
régi források használása helyett újakat nyitnánk, úgy 
szólván ,extra dominium-féle állásba jönnénk, mikor 
aztán nehezebb fogna lenni a’ bajon segítés mint ma; 
ámde ez esetben, én azt hiszem, éppen ellenkezőleg fej­
lődnék ki a’ dolog,’s pedig mert mi magyarok ezen, va­
lamint más kérdéskörül is, önámitás nélkül csak akkor 
Julandunk valódilag ,intra dominium1, mikor egyszer 
teltleg fogtunk virágzásnak indulni; valódi virágzásnak 
azonban csak akkor indulunk, ha egyszer elég lelkünk 
lesz minden szövevények ’s nehézségek daczára is ,sc- 
gílni magunkon.1

A’ harminezadot, vagy annak felemeltetését, mint 
a’ várni és fejdelmi javak’s jószágok forrásait mind en­
nél fogva nem tartom lehát ollyasoknak, mellyek ho­
nunk felvirulási ügyét tekinti c keblem vágyait csak leg- 
távulabbrul is megnyugtatni képesek lehetnének. Ezek­
nél , honunk előmenetele végett Ízlésem, political hit­
vallásom és számitó tehetségem szerint, valóban biz­
tosi), szaporább és bővebb kútfő után szomjazok; ’s cd- 
digclé legalább, ollyast sehol nem tudok fellelni egye­
bütt, mint az aránylagos telekdíjban.

A’ papi jószágokrul — mellyekre annyian olly in- 
díseret étvágyat árulnak el, kik egyébiránt, tudom, len­
nének csak illyosek birtokában, vajmi nagy lármát üt­
nének, ha azokrul bármilly távulrul is valaki disponál- 
gatni merészkednek — a’ papi jószágokrul mondom , 
mint olly kérdésrül, mclly a’ kedélyeket okvetlen leg­
nagyobb lobba lángba hozná — minők elkerülése mos­
tani körülményiek között nem kevésb, mint .hazafiul 
legszentebb kötelesség1 — ez alkalommal mélyen hall­
gatok. Mindennek meg kell érni e’ világon; ’s nemiek 
csak lassan érnek meg, úgy hogy az, mi ma nemcsak 
kivihető nem volna, de okvetlen lcghátralökőbb, sőt 
megsemmisítő visszahatást szülne, idővel maga magáiul 
fejlődik ki czélszerübb rendelkezésre És ha ez igaz , 
min nem kétkedhetünk , ha a’világi eseményeket kér­
dezzük, ’s nem czélunk, hazánkbul legelsőben is ,labu- 
la rasa1 t csinálnunk ’s ezen aztán valami egészen uj ó- 
pitvénytemelnünk fel, de ingadozás nélkiii átalakulás 
az, mit tervezünk : akkor valóban Jobb a’ papi jószá­
gokrul hallgatnunk,’s hazánk felvirulási tekintetében más 
kútfők felnyitása körül lépnünk őszinte ügyességre.

Vannak az eddig elösorollakon kivül még más sár- j 
kalatok is, mclly sokak szerint elölegesen lehetné- t 
nek valamellyes adó alá terjesztendők; mint például: 
tökepénzek, müipar, kereskedés, eladási díj, lau- 
demium, mortnarium , harminczad - felemelés, or- 
szág-künti lakás díja, ’s tudja az cg, még mi minden; mi 
minden mondom, mert hiszen hol van határa részint« ! 
zon képzeli felhcviilcsnck, mellyel minden Jobb ember |

el van telve , ha .létéért kiizd' ’s ekkóp minden hü ma­
gyarnak is el kell telve lennie , ha hona kétes állását 
készakarvamaga előtte’titkolni nem akarja; részint hol 
van halára mind azon ,nem fizetési ürügynek', mellyuck 
következtében — fájdalom mondani — annyi magyar 
sokszor tudta nélkül is, szüntelenül valami ,kisurra- 
násra' alkalmas hátulsó ajtócskák után kacsintgat.

Mindezen most érintett adózási alapkövek, vala­
mint azok is, mellyek eddigelé jöttek tudtomra, s mel­
lyeket itt rendre elősorolnom csak idövesztés lenne, a- 
zonban, mennyire én látom a’ dolgot, mai körülmó- 
nyink közölt nem alkothatják, ha így lehetne mondani, 
.derekát' azon sarkalatnak, mellyen biztosan , röviden 
és nagyobb szabásokban felvirulhatna honunk,’s mellyel 
okkép én óhajtanék megvetni mindenek elölt.

’S ugyanis: tőkepénzektül nem igen csordulunk 
fel; ámde ha úsznánk is azokban, minden esetre szö- 
vevényesb cs könnyebben kijátszható a’tőkepénzekmeg­
adóztatása , semhogy átalakulási küzdelmink közt illy 
horgonytul sokat reméllhelncnk. Müipar, valamint ke­
reskedés, meg bölcsőben léteznek nálunk; ezeket ck­
kép inkább ápolni kellene , mint bármilly kicsiség által 
is nehezítni. Eladási díj, laudemium, mortuarium, a’ 
most előadottaknál sokkal alkalmasb jövedelmi kútfők , 
nem tagadhatni; csakhogy részint nem elég bő forrá­
sunk, részintszövevényes és ehhezképest drága ellen- 
őrség nélkül igen könnyen ki játszhatók. Országkíinti la­
kás díja elvégre , a’ mellett hogy csekély volta miatt a- 
lig volna számba veliclendő, legnagyobb önkénynek ’s 
ezzel szorosan egybefüggő zsarnokságnak nyitna lág 
mezőt. Mert ugyan milly itélőszék határozhatná el igaz­
ságosan, hogy valljon ki lakja a’ külföldet tapasztalás ’s 
a’ hazába hozandó méz beszerzése végett ’s ki kényle- 
lenségbül, ki viszont egyedül éldeleli here-viszketeg- 
bül? ’S igy tovább.

Többnyire ha valaki azt mondja: „ne csak egy kút­
főt használjunk, de valamint a’ szemes gazda sem állít - 
ja reményeit, például egyedül gabnára, gyapjúra, ál­
landókra vagyis fixumokra, úgymint korcsma-malom- 
bérrc’sat—fára és efféle nagyobb jövedelmi csermelyek­
re, hanem Jövedelmet szaporitólag minden bármi gyé­
ren csepegő forrást is kellő szemügyre vészén : szint­
úgy cselekedjünk mi is, honunk occonomiáját illetőleg 
az ,adde pariim modico' terv szerint6': a’ ki igy szól, az­
zal in thesi kezet fogok ’s elv szerint nemcsak nem ellen­
zem , süt igen kívánom, hogy minden bármilly csekély 
Jövedelmi forrás is nyittassák meg. Mert minél nagyobb 
az erő, annálbiztosb a’siker. A’ dolog alkalmazását 
tekintve azonban , még is más véleményben vagyok ’s 
azt hiszem, hogy valamint nem cselekszik okszerintileg 
azon gazda , ’s ekkép nem fog mcgjulalmaztatni arány­
lag nagy jövedelem által, ki ,kezdetkor1 valami terje­
delmes és hátramaradt uradalom gyümölcsözletése ii- 
gyeben kis források körül bíbelődvén, nem pontosítja 
össze minden tehetségét a’ nagyobb források megnyitá­
sára : szintúgy nem cselekednénk mi is czélszeriileg, ’s 
nem fognák tapasztalni honunk kellő felvirágzását, ha 
pirulásra méltó hátramaradásiuk között ,kezdetkor', a’ 
helyett hogy valami derék jövedelmi csermely megnyi­
tására pontosítnók össze minden erőnket, iukább a’ ne 
talán itt olt felfogható ,cseppek' biztosítása végett fá- 
rasztanók ki magunkat.

Legyenek csak valami terjedelmcsb uradalomnak 
nagyobb jövedelmi forrásai egyszer kellőleg megnyitva 
’s biztosítva, ám akkor fog az okos gazda lépten lépve 
nemcsak minden kifacsarhatócgyéb kis cseppek össze­
gyűjtése körül is aggódni, de o’ fölött ,negative' is i- 
parkodandik nevelni a’Jövedelmet; azaz: hogy minél 
kevesb költséggel minél több álliltassék ki; vagy még 
világosabban mondva: hogy a’ tiszta jövedelem minél 
közelebb álljon a’ brutto jövedelemhez: mit kezdetkor, 
mikor mindent úgy szólván egyedül fővonásokban lehet 
és kell ckkép elrendelni, szinte olly kévéssé eszkö­
zölhet ezek elferdítése nélkül, valamint a’ kisebb Jőve-
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delmiforrásokkellö'méltánylatárasem terjesztheti gond-
lát ha a’ nagyobbakat elhanyagolni nem akarja.

’ És ha ez valami uradalom gyümölcsöztetéset íllc- 
tulec 4U - mit tán nem lehet kérdésbe venni - akkor 
úgy hiszem, még kevesebbé kérdésbe vehető az , hogy 
honunk felvirágzási ügyére az itt előhozott logioa es 
bánásmód még inkább illik. ’S pedig mert uradalmat, | 
hol rendszerint csak egyes parancsol, minden részié- (
eiben keresztül tekinteni,’s az abban lappangó minden
küllők egyszerre! felnyitására elegseges tokét talalm 
csak könnyebb, mintillyest, egy egész ’s ol y nagy or­
szágot illetőleg eszközleni, mint magyar hasaik, ki­
vált ha ezen ország, úgy mint honunk, nem all egynek
narancsa alatt, ki kénye kedve szerint rendelkezhetnek, 
de valaminek elhatározására ezrek jóváhagyása, mege-
egyezése kitüntetik meg. . . .. ...

Bizonyosan nem is szülne ennélfogva mai körül­
ményiek között jó sikert, azaz: vagy éppen nem vol­
na crcdvénye, vagy eredvényc nem felelne meg szám­
talan szükséginknek, ha tehetségűiket mind azon alabb- 
rendelt kútfők megnyitására fecsérelnek el, méllyé e
lelhordék, a’helyett, hogy most mind ezen ,cseppek 
összegyűjtését későbbre hagyván, azon jövedelmi o- 
lyót nyitnék meg, melly nemzeti ^.rulás-va^ «ok­
nak felelne meg , melly nem egyéb, mint az altalam 
tervezett kétgarasos telekdíj arany agos fizetése

Legyen ez megnyitva előbb, ’s mint egyik feneb- 
bi számban érintem, nem örökre, de egyedül haminczot 
évre : ’s csakhamar megjön az idő , mikor mind azo
felhozott s más még lappangó cseppek osszegyujtogcu se 
is napi rendre kerülend, mellycket akkor elhanya- 
golnUppen olly kár volna, mint azokkal most baj- 
fódQÍ - ha t.i. nem akarunk örökleg m.nden civ.li- 
sált nemzetek mögött nyomorultan kullogni va

l0dl Kísértessék meg egyébiránt egyik is másik is , 
ha u»v tetszik, Isten neki; csakhogy mind azon kút­
főknek ügyes felezifrázása , mellycket itt felhoztam, s 
mellyeken kívül tudom még százakat is fel fog hozni 
a- kimerithetlen magyar képzelet, tehetség, ne szó 
gáljon ,nem-fizetési hátulsó ajtócskákul , vagy inkább 
kapukul'; igen .kapukul1, mert hiszen ha valahol , c 
tekintetben soha nem zárta és nem szűkítette magának 
el az utat, szabadságát otrombául nem-íizetcsbcn ke­
reső rokon vérem. (Folyt, következik ).

Gr. Széchenyi István.

OrszágS>iil«;sl közlemény.
Történt még a’ fehérmegyei f.etitio iránti relirás 

mellett mint ellen több rüvidebb hosszabb nyilaik a 
-s Fehérmegye mind két követe is kimagyaraza magát 
azon értelemben, mikép megyéjük a’ kérelmi Jogot két­
ségbe nem vette, hanem aztigényletto hogy a többség 
szava a’ kisebbség ellenében figyelembe vétessek 
gyébiránt Fehérmegye nem roszalta hanem csak íajla 
a’ kér. ülés rá vonatkozó eljárását, melly fajdalma méltó 
é vagy sem, Ítélje cl a’ világ. Még ezután >s történték
nyilatkozatok, mig végre kir.szem ilyimk onmga a M ras
melletti többséget kimondó ’s a’ főrendi üzenetek felo 
vastattaknak nyilvánítása ’s köziratra bocsátása után 
d u. 5 órakor a’ gyűlés eloszlott

XLV1I. her. illés any. 2Ien d.e. 9 /, órakor. 
Elnökök: Klauzál, Radvánszky, jegyző: fernere, 
naplóvivö: Majláth. A’ főrendi v.szonüzenelek s a 
bűnt. törvényjavaslat tűzettek ugyan ki tárgyalásul de 
miután a’ tegnap Soráig tartottorsz. ules miatta valasz- 
üzcnctck csak ma Írathattak le, a’ ker-el,‘ükscg ®
tető törv.könyvi javaslatot ajanlá tárgyaltain^ m koz
felkiáltással helyoseltetvón, olvastatott a 26 fejezet a 
álnok gyanúsításról, 2 7 rágalomról, becsulct-sertc- 
sekrölésa’sulyosbtesti fájdalmatokozoerőszakos cse­
lekvésekről, 28ik: a’fenyitésijog gyakorlatában elköve­
tett visszaélésekről,29ik: a’ r.yilvónyos erőszakosko­
dásról; 30ik: a’lopásról, 3fik: a’sikkasztásról — v 
talált vagyon vissza nem adásáról,3 3ik. rablásról. 3 ük. 
zsarolásról, 3Sik: a’ hamisításról 3G,k: Pé"zham'^táS' 
ról 37ik: a’ levelek Jogtalan feltöréséről , 38ik. a
csalásról, 39ik: a’gyújtogatásról, 40ik.szándékosan o- 
kozott vizáradás általi károsításról; 4 I ik. ragaly os nya 
valyák terjesztéséről, 42ik: az orgazdaságról es a
bűntett be nem jelentéséről.

XLVIII her. illés any. 2iíhen. Elnökök cs
ieirvzők az előbbi ülésbelick. Olv. a’ főrendi választ- 
üzcnctek 1) a’ magyar nyelv ügyében. Ezirán a főrend, 
észrevételek és módosítások mcgvilaltatvan, több pont­
ban helyescltettck, másokban mcllozteltck , mihcz- 
kénest a’ törvényjavaslat szerkezete ismét nemi mód - 
sitáson ment keresztül, a’ nyilványossag és szólássza­

badság tárgyában! üzenetre egy m. köve tvany. 
a’ fölillk c’ tárgyban! ujdon felszólittatasa hala ,
olly hozzátétellel, hogy a’ Hit. a’ múlt országgyűlés n 
kifejtett okaikra várják a’ czafolo választ, s |
hordott okok megczáfolva nincsenek, újakatfelhordam 
szükségtelennek tartják. Az orsz.gyules Pestre at tte­
le iránti válaszüzenet az igazítások ügye cinbe vetői 
vei elfogadtatott. Ezek után a’ bűnt. torv.kdnyv tárgya­
lása folytattatott, jelesen a’ felségsertcsrol szóló 43d k
fejezet után felolvastatotta’köv.különvélemény, „az a -
választmány a’ hűtlenségről szóló 429. szakaszban h - 
leuség büntetése alá vonandóknak javaslotta mind azo
kai, kik valamcllyalkotványos jogot erőhatalommal lei­
forgatók.rendelet kiadásában,vagy végrehajtásában, a
kár egyenesen éshatárzottan kijeiéit tanácsosai , nku^ 
aláírással, akár tettleges teljesítesse! resztvesznck .
Ezen javaslatot azonban az orsz. választmány több ege 
félre vetette, ’saz említett hűtlen tanácsadók ellen az 
egész bűnt. törvénykönyvben semmi büntetést nem sza­
bott Továbbá a hűtlenségről szóló \E1V. fejezet uta , 
egy külön fejezetben büntetést javaslóit az alvalasztm. 
azon köz törvényhatóságok ellen is, mcllyck az 182 h 
4 t.ez. ellenére országgy. ajánlás nélkül vagy azon lo
lül, köz adót, vagy bármi küzsegedelmct akar pénzben, 
akár termékekben, akár katonai ujonezokban megígér­
nek, kivetnek, beszednek; mint azon egyes tisztvi­
selők ellen is, kik a’ köz törvényhatóság vegzé é neikül 
önhatalmukkal hasonló bűntettet követnek cU)e a o sz. 
választmány többsége ezen fejezetet is ßg('sze" k^örlot' 
le ’s az emlilcll bűntettekre épen semmi büntetést nem 
halárzott. Azalválasztmány nem tartja szükségesnek 
bővebben fejtegetni azon általában elismert igazságot, 
hogy alkutványos országban a’ kormány törvény ál­
lal kimondott felelőssége mulhatlanul szükséges, s h gy 
minden szabad alkotványnak egyik alapelve, miszerint 
semmiféle közadói, vagy egyéb közsogedelmet ország 
gyűlési ajánlás nélkül kivetni nem szabad ; nem akarja 
részletesen elősorolni azon törvényeket, mik ez alkot- 
ványos elvre nézve hazánkban fenalli.ak csak azt cm meJ ho-rya’ ki polgárialkotványunk alaptörvény.! is- 
Ä kteílkn nem ludiiia: hogy M VI. *».T* 
ezikke súlyos büntetést határzott a’ király azon tanács 
„okai ellen, kik az ország törvényit ’s alkotványos sza­
badságát felforgatni törckesznek, lehototlon nem udm. 
hogy Ulászló V. dec. f-ö ez. szer.nl, melly az 1081.
12 czikk által újra világosan megcrösilletett súlyosan 
büntetendők mindazok, kik o.szággy. ajánláson kívül 
közadót vagy egyéb közscgedelmct ajanlam mcri szu 
nck Fcnálló törvények ezek, melyeken alkotványos sza­
badságunk alapul, midőn tehát a’ nemzet büntető örvé­
nyéi rendszeresítve kidolgoztatnak, ezen törvényeket 
fi,,velem nélkül hagyni, ’s a’ legsúlyosabb bűntettet, a 
polgári alkotvány alaptörvényei szándékos megsértés, 
hallgatássalclmcllözni nemlehct.lliszen ha czcauj biin . 
lörv könyvben büntetés nem szabatik az cmhtc t büntet- 
lekre, mi fogja biztosítani a' felhívott törvények hu meg 
Ä'.h"l..,«182V,: „ Cikk„ne,»J. .„I
f0l,ja talán hinni valaki, hogy azon törvények me azért, 
mert a’ jelen bűnt. tőrv.könyvbe fel nem vetettek, eltö­
rölve nem lesznek, ’s azok ereje fog orkodmaz alkot 
vány biztossága felett. Doha figyclmezunk az orsz.vit- 
lasztmány által készített bűnt. törv. könyv első szaka­
szára melly világosan mondja : ,,bármelly cselekvés ,
vagy mulasztás, csak annyiban tekintethetik _ büntetés 
„ck, csak annyiban vonathatik büntetés ala, a menny ­
ben az ellen büntetést rendel a’jelen törvény , k.; 
kcdiiünk nem lehet, Hogy ha az orsz. vá a» o b-
ségéuek Javaslataelfogadtatik, ’saz említett büntettek 
rcjelcn törv.künyvb. semmi büntetés nem szabatik,^sern 
a’ hűtlen tanácsadót, sem azt, ki az 18- „ • •
kel megszegte, büntetni törvényesen nem Met, sa- 
kalalos törvények lesznek tehát megsemmisít e a nél­
kül, hogy azok rendeleté másokkal pótoltatunk, azt pe­
dig«’ törvényhozás akkor,midőn a’bünl.lörvényck rend­
szeres kidolgozására választmányt küldött ki, bizonyo­
san nem akarta; ezt a’ nemzet, míg «^©iTunyoSMaba 1- 
ságához hű kíván maradni, soha nem akarhatja. Kész

.min, ......... . "««".TT Z-
nyék büntetései az idő kivánalálioz s a hon körülmé­
nyeihez módosíttassanak, vagy hogy azon örvények 
szerkezete határzottabb, világosi, legyen, de hogy azok 
mellőzve, a’ büntető törvénykönyvből egészen kiliagyv 
teljesen megsemmisittessenek abban megnyugodii.a 
nem lehel. El nem fogadta 1,diát az orsz vál sdm y 
véleményét. Szükséges a’hűtlenségről szoló 428 sza­
kasznak c) pontjai után még egy külön ponlolInd... kö­
vetkező szerkezettel: d) a’ ki valamel y alkot anyós 
jogot erőhatalommal felforgató király, rendelet ki­

adásában vagy végrehajtásában akár egyenesen és 
l| határzottan kijelentett tanácsosai, akár tettleges tel­
lj jesitésscl részt vesz'1 — és hogy a’ XLV. fejezet ik- 
1 tattassék az 182%: 4ik t. ez. ellenére közadót vagy 

bármiféle közscgedelmct megajánló, kivető és beszedő 
közhatóságoknak és köztisztviselőknek büntetéséről, 
rne lynck szerkesztését köv.vélnök ezélszerünek: § „Ha 
valamelly köztörv. hatósága/. 182'-/,: 4. t.cz. ellenére 
o.gy. ajánlás nélkül, v. azon (elül, közadót v. bármiféle 
közscgedelmct akár pénzben akár lermesztvényekben a 
kár katonai ujonezokban megígér, kivel, beszed, minda­
zok kik azt a’ gyűlésen indítványozták, v. nyilván kije­
lentett szavazattal pártolták, és azok, kik a’ kivetésben 
vagy behajtásban részt vettek, a’legküzolebbi o.gyűlésen 
öszszegyült Hk határozatára közkereset alá veendők,'s 
a’már beszedett pénz v. termékek visszafizetésében egyik 
a’ másikért elmarasztnlandók; ezen felül ha az ajánlás és 
beszedés pénzben vagy termékekben történi, »' zsaro­
lásról szóló 34ik fejezőt rendeleté szerint fognak bun- 
teltetni; ha pedig a’ törvénytelen ajánlás következtében 
kényszerítő módon ujonezok állíttattak, az emberrab­
lásról szóló XVII. fejezet büntető rendeleté leszen rajok 
alkalmazandó. §■ llaazonban a’ köztörvényhatóság a’ 
fentebbiek szerint törvénytelenül megígért közadót vagy 
egyéb közscgedelmct ki nem vetette, v. kivetette ugyan, 
do semmit abból be nem szedett, azok, kik a mega­
jánlásért vagy illetőleg kivotcsért közkereset alá vetettek 
a’ XXXIV. és XVII. fejezel kísérletről szóló szakaszai 
szerint fognak bűntettein!. §. Ha pedig valamelly tiszt­
viselő a' fentebbi SSban körülirt bűntettel küzlürven)- 
halóság végzése nélkül önhatalmával követte el, a’ köz- 
törvényhatóság fogja eszközölni hogy az büntető kozko-
rcset alá vettessék, 's mint zsaroló vagy cmbcrrabló 
bünlctlcssék, mit ha a’törvényhatóság elmulasztana, 
a’ legközelebb országgyűlésen cgybcgyült orsz. Kknek 
Iccud joguk azon tisztviselő ellen fentebbiek szerint köz- 
keresetet elrendelni. Egy megyei követ óhajtotta volna , 
ha a’ különvéleményben még inkább pedig a' törvényben 
szabályosan meghatároztatnékmí értetik a’ d) pontul a- 
jánlolt sorokban az alkotványos jogon? mire válaszol- 
tütött, hogy az alkotvány egyedüli garanliája a’ nemzet
kezében az adó és ujoncz katonaadás,melly jógáiba va­
laki Koczkáz-talja a’ nemzetnek, az bizonyosan az egész 
polgári alkotványl megingató veszélyes bűnt követ cl a 
haza ellen. Mire az előbbi követ ismét azt hozá szoba, 
hogy lm már felülről biztosítjuk az alkotványt, ne mu­
lasszuk cl azt alólrólis biztosítani, ’s miután természet­
ié vált némelly megyékben a’ törvényt végre nem hajta­
ni hadd büntettossenek a’ törvénysértő vagy épen végre 
nem hajtó tisztviselők is. Mert az úgy nevezett actio a- 
161 okkal móddal igen ügyesen ki szoktak báni, ha tehát, 
azt akarjuk, hogy alkotványunk áléiról se döntessek 
meg mulasztás vagy ármányos gonoszság által, bün­
tessük a'bűnös megyei tisztviselőket is. Erre válaszol- 
tatott' mikép lényeges különség van a’ közölt, lm ki 
valamelly alkotványos jogot erőhatalommal felforgató 
kir. rendelet kiadásában vagy végrehajtásában szolgai 
vétkes eszközül,és azon megyei tiszt közt, ki cselekvés­
sel vagy mulasztással nem valamelly alkotványos életbe 
vágó törvényt sért meg; mert a’ megyei tisztviselő tör­
vénysértésének a’ végrehajtó hatalom energiája gátol 
vethet, és ha nem vet, hibás. Ezután egyik részróU’ 
megyék,másikról a’ kormányszékek eljárásból! hanyag­
ságai's visszaéléseinek festése foglalkodatáa’ szónoko­
kat, mig végre a’ többség a’ különvéleményt elfogadta. 
Olv. továbbá a’44ik fejezet a’hűtlenségről; 45ik: az 
erőszakos ellenszegülésről; 4(iik az üsszccsoportozás- 
ról és lázadásról; 47ik. a’ kir. személye elleni sértő 
kifejezésről: 48ik: a’ tisztviselők ’s bírói küztörvénylia- 
tósági ’s kormányszék! testületek ellen elkövetett sü­
tésekről.

XLIX. her. ülés auy. 2d An d. o. 9 'A órakor. 
Elnökök: Klauzál és Itadváiiszky. Jegyző: Szemere, 
naplóvivő: Majláth. A’ kér. elnökség jelentése után, 
lumy a’m. ny. ügyében módosítandó üzenet az illető kér. 
|ogyző által még ma elkészíttetvén, holnapután az orsz. 
ülést megelőzendő kér. ülésben fclolvastathatik, foly- 
latlatotl a’ bűnt. törv.könyvi javaslat tárgyalása, név- 
szerint 49dik fej. a’ széksértésről, 50 fej. a’ hivatalos 
pecsétek törvénytelen feltöréséről ’s felfüggesztett hi­
vat. hirdetvónyek jogallan lcszakasztásáról; 51 ik fej. az 
isteni tisztelet megzavarásáról ’s a’ vallás szabad gya­
korlása háborgatásáról. E’ közben kérdésül tevő a'
kér elnökség: vájjon a’KK. cs HH. kivánnak-ó egy köz­
beiktatandó §ban büntetést szabni azokra , kik vala- 
mclly pápai törvénytelen brevére eszközlötlk. placelum 
kiadásában aláírással, vagy máskép részt vesznek, vagy 
placelum nélküli brevéket kihirdetnek ’s általában tör-
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véuylelen főpapi köricvelekel búcsúinak szét. E1 kér­
désre válaszolva, szükségesnek monda egy követ, hogy 
ully cselekvések ellen , mellyek százezrek lélekuyu- 
gnliriát zaklatják fel, a’ büntetések azonosságából ki­
indulva Jegyzöileg egy tör vény czikki javaslat készíttes­
sék. A’ kérd. kihágások büntetésére eluökilcg hivatal- 
vesztés ajáultatott. Mit egy más követ annál inkább el­
fogadhatónak monda, mert habár az eféle bűnökre Zsig- 
mond király az ország egycztévcl élet-és hivatalvesz­
tést szabott is, de már Ulászló alatt a’ hivatalvesztés e- 
lógnek találtatott; szóló egyébiránt indítványozza, hogy 
miután az 1 791: 20. t.cz. büntetést rendel azokra, kik 
a’ r. kath.vallás ellen szóval vagy Írásban mocskolódnak, 
állíttassák itt is fel a’ viszonyosság ’s büntetés alatt Ul- 
tassék meg a’ r. kulholicusoknak is más vallásfelekeze­
tet gúnyolni é< gyalázui, melly tilalom annál szüksé- 
gcsbuck látszik,mert a’kezébeu levő Itudnay prímás ál­
tal kiadott Extraclus Resulutionumban a’ protestánsok 
büntetés alatt tiltalnak a’ r. kalli. vallást szóval vagy 
Írásban gyalázui, az ellenkező esetről pedig nincsen 
intézkedés. Támogatá ez indítványt egy más szónok is, 
felhozván az úriuipiprédikátziókat, tricllyckbeu a’ vá­
rosban egymás mellett békés egyetértésben élt külön v. 
felekezetű lakosok piaezok ’s ulozákou szent szószékből 
sokszor sérlogcltelnok; kéri tehát szóló a’ törvényho­
zást, méltóztassék rendelkezni, hogyiniutánaz 1791: 
2 Óban büntetés alatt tiltatik a’ protestánsoknak a’ r. 
katli. vallási szóval vagy Írásban sérteni, ’s miután e’ 
törvény eltörölve nincs: liltassék meg viszont a’r. ka- 
tholikusoknak is egyéb vallásfclekczctbclieket botrá­
nyosan gyalázui.Még más két követ párlolá ez indítványt. 
Azonban az elnökök egyike kimutatván a’ szempontot, 
mcllyböl indulva az alválaszlmáuy a’ szólásszabadság 
megszorítására ürügyül szolgálható törvényt nem akar­
ván alkotni, inkább megvetésre, mint büntetésre méltók­
nak találá azon egyházi személyeket, kika' külön val- 
lásfclokczcl mocskolására alacsonyiiják le magokat.Egy 
m. követ szinte botrányosnak tartja, midőn a' pap hall- 
galóji cgyiigyiiségévcl visszaélve, a’ külön vallásfele­
kezetek sértcgctésivcl hinti cl az egyenetlenség magvát, 
mikint az Pestmcgyo egy helységéből nem régiben is 
panaszoltatott: csakhogy szóló szerint a’botrányt meg­
határozni nem lehetvén, büntetést sem szabhatni rá , a’ 
biró önkényére hagyva pedig mindig a' gyengébb fél 
szenvedne. Szóló tehát a' közigazgatástól várná illycs 
botrányok e'távolittatását ’s ezt séreleinképcn vélné fól- 
tcrjcsztendönck. Egyébiránt clnökilegaz ismegjegyez, 
teteit, hogy ha az 1 791: 20. t.cz. szerint irás vagy szó­
beli vallásgyalázás iirügyc alatt feladatnék is valamelly 
protestáns, nem lehetne azt büntetni, minthogy c bün­
tető törvénykönyv lső Sban nyilván kimondatik, mikép 
bármclly cselekvés vagy mulasztás csak annyiban te­
kintethetik bűntettnek és vonalhatik büntetés alá, men­
nyiben az ellen büntetést rendel a Jelen törvény. Egy 
kápt. követ sajnál fejezte ki az iránt, hogy az említett 
pcslmogyei pap hivatalosan fel nem adatott, miután a 
kalocsai megyében minden cfele sértegetés szorosanmeg 
van tiltva. Egy más kápt. követe pedig azt moudá, hogy 
ha a’debrcczcni hiltudomány-tanitószékben kárhoztat­
ják a’r. katli. vallás hitágazatit, akkor no vegyék rósz 
néven, haa’r kath. hilludománytanitók szinte nem he­
lyeslik a’ protestánsok hitszabályit. — Meílőztctvén tehát 
az indítvány, végzéskép kimondatott, hogy egy külön 
szakaszban a’ pápai törvénytelen brevére placctum kia­
dásában aláírással, vagy máskép részesülőkre hivatal­
vesztés, a’ pápai brevet pedig placctum nélkül kihirdető, 
vagy törvénytelen körleveleket kibocsátó főpapokra 
egyházi javadalomvcsztés büntetése szabatik. Egy kápt. 
követe a’ titkos brevéket, vagy mellyek hitágazatokra 
vonatkoznak 's így rájok a' kir. lelszvény ki nem terjesz 
kedhetik, az itt felállított szabály alá nem (artozhalók- 
nak mondotta, megjegyezvén, hogy ő a’ kir. tetszvény- 
adás megszorításában és a' pápai breve közzététele gá­
tolásában nem lát egyebet sajtói szabadság megszorí­
tásnál, mihez annálfogv a ö nem is Járulhat. P oly lát­
tatott, az Llldik fej. a’rabszöktetésröl, Lili. fej. a’ ka- 
lonaszöktetésről, LIV. fej. a' köztisztviselők megvesz­
tegetéséről, azok hivatalbcli visszaéléseiről, ’s a' köz­
számadások körüli hűtlenségről, EV. a’ gyámok és 
gondnokok hűtlenségéről, EVE fej. az ügyeszek's mér­
nökök hűtlenségéről. Végre toldalékul a’ közfenyiték 
alá tartozó rendőrségi kihágásokról 's azok büntetésé­
ről. E' toldalék39. §ikszak.az mondalik, hogy az c- 
gész országra egyformán kiterjedő rendőrségi szabályo­
kon felül a’ tűzés vizveszély ellávoztatására, az utczá- 
kon és hidakon veszélyt okozó sebes nyargalás, vagy 
sebes hajlatás eltiltására, —az építéseknél vagy réveken 
's befagyott vizeken történhető veszély elkerülésére, ra­

gályos nyavalyák és marhadög meggátlására, ártal­
mas élclemszcrok árulása eltiltására, mértékek 's ne­
hezékek általi csalások megakadályozására, marhák el­
adásában ’s megvételében a' tolvajság ’s orgazdaság 
meggátlása tekintetéből megtartandó elövigyázatra, ut- 
czákés közhelyek tisztán tartására 's világítására néz­
ve, azon rendőrségi szabályokat, mellyek a’ helybeli 
körülmények szerint szükségesek és czélszerüek, az il­
lető köztörvényhatóságok fogják magok keblében a’ 
h.tanács felügyelése alatt megállapítani ’s a' megálla­
pított szabályok mcgszcgöjire büntetést rendelni. De 
ezen büntetések lső §.bj pontjában megállapított rend­
őrségi büntetéseknél egyébnemüekuein lehetnek,'s hal­
száz for. pénzbeli büntetést, vagy 3 hónapi fogságot 
semmi csctbennem haladhatnak meg; a’h.tanács pedig 
az illető törvények teljesítésére felügyel és szükséghez 
képest a’ jelen törvénykönyvben megállapított szabályok 
szerint orsz. rcndelctekcthoz,11 Az orsz. választ, külön 
vélemény azonban szükségesnek tartaná ezen szakasz 
szerkezetében határzoltan kifejezni azt is, hogy a’ h.- 
tanács ezen felügyclési jognál lógva a’ köztörv.halósá- 
gok csak olly rendőrségi szabályit fogja megsemmisít­
hetni, mellyek a’ fenálló törvények világos rendeleté­
vel egyenesen ellenkeznek, 's nem követelheti a’tör­
vényhatóságoktól, hogy azok rendőrségi szabályaikat 
végrehajtás előtti elöleges megvizsgálás végett fölter- 
Jcszszék, a’ törvény világos rendeletével nem ellenkező 
rendőrségi szabályokra nézve pedig sem czélszcrüség, 
sem egyformaság tekintetéből az illető köztörvényható­
ság hozzájárulása nélkül változásokat nem tehet. Szük­
ségesnek tartja pedig ezt leginkább azért, mert épen a’ 
felügyclési jog hibás és gyakran egyoldalú felfogása o- 
kozhat legtöbb súrlódást egyes esetekben, holott a’ fel— 
ügyelés tiszta értelme alkotványszerüleg messzebb 
csakugyan nem terjesztethetik, mint a’ fenálló törvények 
sértetlen fenlartására. De gyakorlatilag sem volna czél- 
szerü, ha kötelesek volnának a’ törvényhatóságok rend­
őrségi szabályaikat végrehajtás előtt elöleges megvizs­
gálás végett föltcrjesztcui, ’s ha a’ h.tanács azokat, mi­
dőn törvényt nem sértenek, bármi ok miatt félrevethet­
né vagy megmásíthatná, mert a’ rendőrségi szabályok­
nak gyakran azonnal életbe kell lépniük hogy a’ czélnak 
megfeleljenek, mindenesetre pedig hely, idő’s egyéb 
körülmények kivánata szerint szükséges azokat megál­
lapítani 's gyakran meg is változtatni; mindezen körül­
ményt pedig az illető köztörvényhatóság leginkább meg­
ítélheti 's annak van leginkább érdekében a’ küzbiztos- 
ság és rend minden lehető megzavartatásátvagy veszé­
lyeztetését a’ lcgalkalmasb törvényszerű eszközökkel 
meggátolni. Eegyenek tehát ezek a’törvényben tisztán 
kifejeztetve, hogy minden félreértés, súrlódás, mellyek 
csak a' közügynek árthatnak 's a’ czélelérésl nehezítik, 
végkép clmcllöztessenok. Némellyck a’ rendőrségi sza­
bályokra nézve az orsz. választmányi többség szerkeze­
te mellett kívántak maradni; mert némelly rendőrségi 
szabályok valamelly törvényhatóságnak nemcsak saját 
betéletóre tartoznak, hanem a’ többi törvényhatóság 
rendtartásiállapotjára is vonatkoznak; így például a1 
marhadög meggátlására, midőn egyik megye elzárkózik, 
másik meg szabadon akarná marháit ide’s tova hajtat­
ni, ki fog köztük bíráskodni. ’S ha a’ külön vélemény 
állapittatik meg törvényül, nem fognak-é a’ hatóságok 
a’köztürvénynycl ellenkező szabályokat hozni 's végre­
hajtani; ’s e’ részben kigátolja őket, ha a'Consiliumnak 
csak végrehajtás után jönek tudomására a’ meghozott 
szabályok; már ha egyebet figyelembe nem veszünk is, 
mint azt, hogy a’ különvélemény elfogadása esetében 
52. vgycésdS város örökös súrlódásban fog egymás­
sal állani, minden bizonnyal a’ szerkezet mellett kell 
maradnunk. Ezek azonban ellen nem állván, a’ többség 
a’ különvéleményben kifejtett okoknál fogva, a’ külön­
véleményt fogadtad. A' §okfölötti tanácskozás meg­
szűntével egy m. követ indítványt tön, egy az állatkín­
zást tilalmazó rendeletnek hatóságonkinti lólrchozha- 
tása iránt, mi rövid megvitatás után részletes javas- 
latkészités végett egy c’ végre nevezett választmányra 
bizaték.Ldi/í kér. illés aug. 28án. Elnökök: Sárközy 
Kázinér és b. Wenkhcim Béla. Felolv. illető kor. Jegy­
zők állal a’ KK. és Iliinek a’ m. föllkhez kcltujabb üze­
neteik 's felirás-és illetőleg törvényjavaslataik a’ nyil- 
ványosság és szólásszabadság, magyarnyelv és nemze­
tiség, országgyűlési szabad újságok ’s az országgyűlés­
nek Pestre leendő áttétele, mint szinte némelly magnó­
soknak még c‘ f. országgyűlésre meghivatása iránt,a’ 
jegyzői szerkezetek némelly rövid észrevételek után el­
fogadtatlak's köziratra bocsáttattak. Múlt kér. ülésben 
a’ bűnt. törv.könyvi Javaslat büntetlek's büntetésekről 
szóló részének tárgyalása bevégeztetvén , egy előkelő

követ indítványozó, hogy miután a’bűnt. (örv.könyvija- 
vaslat 2dik része, melly a’büntető eljárást foglalja ma­
gában, a’kir. városok rendezését föltételezi, ezen ren­
dezést illető választmányi munkálat pedig még készen 
nincs, keruleli ülésekben tárgyaltassék a’ 3dik rész a’ 
börtönrendszerről, mirenézvo f) is azt látná megálla- 
pitandónak: vájjon a’KK. ésllR. a’ magány-vagy is 
hallgató börtönrendszert akarják-é elfogadni, egyébi­
ránt azt tartja, hogy az első rósz, a’ kerülelileg közbe­
jött módosítások jegyzői tollal leendő szerkezetbe vé­
tele után, orsz. ülésben lenne fölveendő és aztán a’ m. 
íöRk tárgyalása alá bocsátandó. Ez indítvány azon ré­
sze ellen, hogy a’ 3dik rósz tárgyaltassék kerülctileg,
’s legelőbb is a’ magány-vagy hallgató rendszer-elfoga­
dásának kérdése döntessék cl, alig és csak annyiban 
emelkedett egy két szó, mennyiben a’ 3dik részben már 
költségről is van szó, hanem annál aggodalmasb vitára 
adott alkalmat az indítvány oda vonatkozó pontja, hogy 
a' bűnt. törv.könyv első része orsz. ülésben vétessék fel. 
Az utasítás-nélküli követek ugyanis kinyilatkoztatták , 
hogy miután ők a’ bűnt. törv.könyv kér. tárgyalásával i- 
döt gondoltak nyerni illető küldőik utasításinak bevár- 
hatására, abban semmi esetre nem egyezhetnek, hogy a’ 
kérdéses bűnt. törv.könyv orsz ülésben fölvétessék. E’ 
nyilatkoztatásból azt következtetvén egy m. követ, 
mintha a' nyilatkozók a’ kér. üléseket olly annyira jelen­
tőség-nélkülieknek tartanák, hogy azokban csak amúgy 
átabotában minden utasítás nélkül is szavazhatni, azon 
sajnál fejezi ki, miszerint a’ követek a’ kér. üléseknek, 
mellyek állásáért, alig néhány napja, olly lelkesedéssel 
villának , önmagok veszik fejét, midőn azokban fejérét 
’s feketét összevissza beszélhetni gondolnak, ellenben 
az orsz. ülésnek olly szentséget tulajdonitnak, hogy ott 
utasítás nélkül szólani sem lehet. Ö tehát már csak a’ 
kér. ülések tekintélye feutartásaért is kívánja a’ bűnt. 
törv. könyv tsö részét orsz. ülésben tárgyaltatni annál 
is inkább, mert több megye most tartván sz. István napi 
közgyűlését, nem fognak késni követeiket a’bűnt. törv. 
könyvre nézve is utasítással ellátni, 's így mikorra orsz. 
ülésben a’3dik részre kerül a’sor, az utasítások meg­
érkeznek. Erre több úgy felelt, hogy miután a' bűnt. 
törv. könyv részei egymással szoros cgybekültetésbcn 
vannak, az utolsó részben pedig költségről van szó, u- 
lasitásuk megérkezéséig egyik résztsem akarják orsz. 
ülésben fölvétetni. Erre az inditványzó, a’ költség szó- 
bahozatásától rettegő ulasitásnélküliek aggodalma meg­
szüntetése végett megemlité, hogy az orsz. választmá­
nyi javaslat szerint a’ kér. bürtöni költségeket az orsz. 
pénztár fogja fizetni, már hogy aztán az országos pénz­
tárba kik fognak adózni, az a’ bűnt. törv.könyvi javas­
lat tárgyalásával semmi összeköttetésben nincs. Azért 
javasolná a' bűnt. törv.könyvi javaslatot orsz. ülésben 
fölvétetni; mert azzal sok idő megnyeretnék, ha e’tárgy, 
melly még több észrevételre'sviszouészrcvételre nyújt­
hat alkalmat, a' m. föllkhez idejében átküldetik. Egy 
más követ nem hiszi, hogy a’ miatt, ha a' bűnt. törv.­
könyv orsz. ülésben még most nem fog felvétetni, a’ 
kér. ülések tekintélye csökkenhetne; mert már az, mi­
szerint a’ kér. ülés határozza el a’ dolog orsz. ülési föl 
vagy nem vételét, mutatja, hogy a'kér. üléseknek meg­
van a’ magok jelentősége, egyébiránt azt gondolja, hogy 
méltányosság kívánja: mikép addig legalább ne vigyük 
a’bünt. törv.könyvet orsz. ülésbe, inig a’ börtönrend­
szer-tárgyalást kerülelileg be nem végezzük , az alatt 
megérkezhetnek az utasítások. A’ köv. m. követ szinte 
megütközik abban, hogy midőn némelly követek a* 
bűnt. törv.könyv lső részének orsz. ülésben fölvételét 
ellenzik, ugyanakkor a’ 3dik résznek, mellyben költ­
ségről van szó, kér. tárgyalásába bocsátkozni bátor­
kodnak. Megjegyzi azonban, hogy az utasításra vára­
kozási kötelességet nem lehet épen úgy élre állítani, azt 
várni t. i. hogy cgyül egyig minden megyebcküldje uta­
sítását, szinte képtelenség; mert könnyen megtörtén­
hetnék. hogy akadna olly megye, melly a’ kir. előa­
dásokból azt vonván ki, miszerint az ösiség eltörlése 
czélozlalik, csak azért sem fogna követének e’ tárgyban 
soha utasítást küldeni, hogy a’törvényhozás működésé­
nek folyamát meggátolhassa. Én tisztelem a’ megyék 
utasítási jogát, de puszta géppé alacsonyiltatni magamat 
követté választatásommal som gondolám. Egyébiránt 
akármi rendszeri fogadunk cl, munkánknak csak úgy 
lecnd sikere, ha költségünk lesz hozzá. Azonban me­
gyémnek jobban fog esni, ha a’magányrendszert fogad­
juk cl; mert már ott készen is vannak a’ magányrend­
szerhez alkalmazott börtönök 's c' börtönök nemesi 
költségen épültek. Mi a’ kér. börtönöket illeti, nem i é- 
tclkcdik hogy ö fels. figyelembe véve az ausztriai házra 
Magyarországból annyi század óta áradó hasznot, sem-
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‘ a ’ métáé meg egyéb nemzetek elolt. Azon követ 
íf a. halálos büntetés eltörlésében, mint törvényhozó 
Íúszt vön, szintolly büszke lehet reá, mond egy előbb 
szólott követ, mint a’ miilyen büszke volt Napoleon a alt 
a- franczia katona arra, hogy ö 179bk. olasz hadbanj 
,6Bv0it. Szavazatra bocsáttatván azon kérdés : folve- 
tcssék-é orsz. ülésben a' bűnt. törv.könyv első részé , 
í®, S0m? Szavazattöbbséggel a’ fölvétel mega lap,t- 
tátott Ezután köv. annak megállaprtasa; va jon a 
magány vagy hallgató börtönrendszer fogadtassak e el?
Eziránt fclolvastatottaz orsz. választmány,jegyzőkönyv

YO„atkozó IV. és Vdik ülése, mellynck szavai ezek. 
olvastatott azon kérdés, hogy ha kér. börtönok ,s szük­
ségesek, milly rendszer hozassék be, magany-rend-
szcr é v. hallgató vagy dolgozó?

A’ jegyzököny felo'.vastatasa után egy ■ 
röviden érintvén, milly erkölcs- és. 
tö állapotban vannak még kévés kivétellel, hazánkban
a börtönök, hivatkozott azon néhány megyére, me lyek
e' részben már sikeres lépéseket tőnek s rég, bún e z_ 
kék helyett javító intézeteket hozván letre, kitűzött

s!cp» b.,d„Ä. m ..mr
„ánv- és hallgató-rendszer vitatását illeti, e reszt c
szóló fölöslegnek tartja a'hosszas beszedet, miután
tárgyat b. Eötvös József ’s borsodmegyci cróomes ko 
vet Szemere Bertalan becses munkáikban elegge Ju­
nták Egyébiránt minthogy a’ lelek e a > 
tani elveken alapult magányrendszert pártosa s a
mányról fdt.nl, heg, mi-li- IMS, "7^1.7 -mi 
vitásra sok milliót «..altnak, .«• W '** “ “ 
áldozatot klmólni. Ali* -««»« ''« = '1“"
szádot, m.6á.,.«asz., koz fdta.. «st»1« 
elfogadtatott 's azzal á g,"lesnek .ege :

29é„d.e.9'/z d.u. I óra.giclnokokcs tg,zo
„z clubi" nlésbelick. A'kér. tj*****“*

ralásiban°annáUöbb szorgalmat 's ""“tossi*°‘ 
senok ki, minél bízón,osb, hogy a „laszlm.n,. mm M 
írásánál most mutatkozni k,M ban,agsi,1*
zások folyamát az ország nem kis ^ ^ Bertalan .1-
SÄS'~e!.^szoi™ta'mt=: 

kell üzenet jegyzei szerkezetál , “ «1,
kéziratra bocsáttatni rendeltet dl.
j'tbkVászének^tárgyalása”megkezdetnék , olvasta,.«-

“kiöl

áiupodott.
kik a* nélkül, hogy befogalasuk bíró g már
ideiglen befogva vannak ; „elzárt va,uo 
bíró rendeletnél fogva vaunak bezárva de meg el, 
télve nincsenek; „foglyok* ki cgyS , t k Vj,ya„

„n*df tó
azon követ inditványza, hogy • felviláao-,51 's kcrblolck kiterjedéséről széle felezel fel, U„o_

sitásaulaz orsz. választ jegyző ""I szomély-
dézett kél táblás jegyzék klnyomt.lasara km s , 
nők nm. a' kor. elnákség által kére« r meg.tzfndd
vánv szinte elfogadtatott.Olv. ezután a hunt orv kony 
vi iavaslat 3dik része a’ börtönrendszerről, jelesen 
, Ji, 1 fej az clzáratandó vádlottakkal fogházba vi- 
tddk'sáltételskkerl bínásmádrdl. 2dik •« « «« 
vádlottakk.li biaásmódról. Ezen fejezet 
mendarik, Heg, a' fogházba
záratásuk ideje alatt szülő személyek a fogház, szab 
lyok megtartása mellett élhetnek a' fogház, orvo®on 
vülmás különös bizodalmokat bíró orvos gyogyi 
magok saját költségén , olly megjegyzéssel, hogy a 
Setelt csecsemők, ha anyjaik szoptatni vagy nem 
képesek, vagy nem akarnának gon 
lés végett a’ lebetegült nők ferjeikne 
vagy atyafiaiknak késedelem nélkül adassana , 
ha pedig azok nem találkoznának, vagy szegénységen 
miau dajka-fogadásra lel,ellenek a^d csecsemőket 
fogház falain kívül szoptató és ápol., dajkáknak köz­
költségeken! fogadtatásukról a’ törvényhatóság haladck 
nélkül rendelkezzék. E’ §ra egy m. követ azt jegyző 
mpg mikép az anyai érzésnek a’ gyermek jövendőjé­
nek figyelembe vétele azt igcnylcné, hogy a’ gyermek- 
ágyas asszony a’börtöntül különböző rekeszben szoptat­
hatná gyermekét. egyébiránt a’ született csecsemőtől 

Art «cm látná jónak indítványozó kővel megvonni az anyai em.^; mert megtörténhetnék, hogy a’fogoly

anya szülés után nőm sok idő múlva kiszabadulván . 
a’börtönből, a’ nem szoptatásnál fogva elapadóitom- 
löiéböl nem táplálhatná kisdedét. Erre valaszoltatotL 
mikép a’ szerkezetben elég világosan kimondatok, hogy 
a' fogházban született csecsemők, csak azon esetre n- 
dalnak dajka-kézbe, haanyjaik mpUUu vagy nem ke- 

„esek, ,
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szintúgy örvend a’ felvilágosodás, mikint a halálos hun
tetés eltörlésén ünnepelni fogaz igazság , e mi cs

, i10t,y saját külön börtönkejet elhagyja

Ä&T-5—‘ *• Ive szerint úgy kell építtetnie, hogy az egeszseges szint 
Z, mbit va-ee, állapoljábau .' rab else szükségé,„ck 
tiíkéleleseu racgleleljer,, nreglelenbelik olt az orvé 
elkész uösegéd , ’s ha szükség kívánja , a baba s

akadály nélkül szoptathat az anya, egeszsegeskoraba 
pedig végezheti „api feglalalessagil, és épe,, ,bb« «II 
a’ magáayrcudszcr szeriét epilell burtone c eeeeg
Sí mm, begy itt uem kivadtatik k «
külön dolgozóhely , hanem a' mindennap, bortonkebol 
minden kUclik , annál inkább , mert ennek egészséges 
lielvre kollvéu ópittetnie, levegője folyvást tisztán tai 

,V odUvánvzó követ ez ellenvetéseknek az úgy 
nevezett praúst szegzé ellen, miután ns megyéjében már 
Két év óla használtaik a börtönbei, maganyreiidszer, 
s tapasztala úgymond, hogy több esetben keile kivótc 
f„2t^ tenni, Például, ha valamel.yik rab megoru , 
szóló szerint szinte nem hagyathatok rendes bor ion - , 
lében hát a’gyermekágyas asszonyt, ha csak mi |
Iliktől’ cl nem vételik gyermeke , hogyan szór, hat,,
*8 láb hosszú , 5 láb széles börtönkébe, hu meg

rak 'logy I
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szik va-y nyavalyája természete az egeszseges rabé 
kamráik sorábóli khzállitlalásál kívánja meg, a beto 
gek számára fordítandó külön kamrácskák cgyikebc ti-
t’cssék Mások ismét azt válasznak , hogy fogságba
egész kényelembe tenni a’ gyermekagyast nem szükség,
mert számos szegény nő van, kiknek szabadon ,s mos­
tohább állapot]«, mint sok börtönben szenének nm-
dcs börtönében, de visszaélésre ,s szolgálta na alkalmat, 
ha eféle asszonyok semmi rövidségét sem latnának a fog 
Z- „én akkor minden megesett személy oda k - 

vánkoznek! Egy más m. követ az őrültség iránt, mel y 
előbb például felliozatolt, így fejezte ki magul. '“gai
hallani igaz hogy Amerikában a’börtön, maganyrem-
Ä«Séupéldéj. n.ut.tU.é.1.» ™ 
génnek ennek azonban oka volt, hogy az olt lak, 
szemcsének szabad állapotban szerfelett sok szeszes 
itallal élvén, midőn börtönbe ^romek srog on meua- 
letes ’s magányos életre szorulatnak, e.u 
mód hirtelen változását nem bírjak mag, » -
nem busz vagyharmiuez napramegzavarodm látszana
Zbkta.L őrültségei Illetőleg .«bel ««• ™ 

teli venni: v.jj.n t.rlóe-év.B «P»
zavorudási jelenei; MM»« 
szolgálhatna ürügyül a’ magányos borlonbol. knza a 
dulásra. Szóló tehát nemcsak a’ gyermekagyasok , 
az. elmezavarodást sziuló rabokat sem kívánná magány- 
börtöneikből más helyre tétetni ho' ku‘»«'ben J le­
vegőnek szintolly egészségesnek kell mint ^
hol. A’ gyermekeknek fogház falam kívül, dajká atásat 
szóló ezért nem kívánná : mert ezáltal a megesett szc 
mély közgyalázatra jutna, mi pedig a' magáiiyrcndszcr
czóljátal o lentezik. Végül M, -B Ä
magát: miután több orvos Ítélete szerint a szülés m den 
veszély, léikül megtörténhetik a’ rendes^^^orlön- 
kében : miután a’ szii o, orvos, baba, dajka s le 
késztől egyaránt látogaltalhatik , semmi rov-dsegc nem 
lát. n,inián sok szabad gyermekágyas mostohább hely­
zetben szül mint a' börtönbe», ’s a külön szülő «sszop- ,
tatóház könnyen büniskolájává válhatnék's nuutan reg-
re a' magányrendszor a’ kivétel által eredet, rendelt té 
sóból kivetkeztethetnék : szükségesnek (a lja « szer 
kezet mellett megmaradást, m, mellett a többség meg
is maradt. Egyébiránt ir.dilvanyzó annyiszor m ny • ■ 
szer ismételni igéré most megbukott mditványát. Ol vas 
tatolt továbbá a’ Jikfej: a’ szabadon bocsátandó vád­

lottakká» bánásmódról; 4ik főj az egyszerű fogság­
ra elitéit foglyokká» bánásmódról; SikfeJ : a’félévnél 
rovidebb idönyi rabságukat a’ büntető hatóságok bör­
töneikben töltendő rabokról; GikfeJ; a’félévi v. annál 
hosszabb idönyi rabságra ítélt, kövotkezéskóp bünteté­
süket a’ kér. börtönök egyikében szenvedendő rabok­
ról; 3ik fej: a’ kér. börtönökbe» börtöufcgyelcmröl; 
az ezt gyakorlatidé bíróságról ’s ennek eljárásmódjá­
ról ; 8ik fej: a’ törvényhatósági börtönökbe» börtön- 
fegyelemről 's az e’tárgybani eljárásról; Ildik fej az 
egyes törvényhatóságok fogházaik 's börtöneikhez szük­
séges tiszti ósszolgálatbeli személyzetről, ennek tag- 

1 |aiöválasztatásukról vagy kincvczlctésükről és szabályos 
I utasításaikról; 10fej : a’ kér. börtönök mindegy,ke-

hez rendszeresítendő tiszti és szolgálatbeli személy ze -
! jhi • ildik fej. a’ kér börtönbe» tiszti s szolgalat 

beli személyzet tagjainak ki általi kinevezletésükröl 
vagy fogadtatásukról^ elmozdittatasukrol , tizenkettc- 

! (UK fej a’ kerül börtöni tiszti és szolgalatba» szc- 
í melyzet tagjai évi llzetcsökröl, lakaikról 's egyeb il­

letőségeikről; 13 ik fej a’ kcr. börtönt tiszti szemely- 
1 zet tagjai részükre készített szabályos utasítások. Ezen 

elsorolt fejezetek olvas tatása közben tétettek ugyan egy 
j 's más észrevételek, demellyek többnyire«’ ,marad­

ion", nak estek áldozatul, kivevén azon egyet, nuszc- 
lint a’ nm. m. kir. hltanácsnak az épületek es javítások 
terve átvizsgálására határzolt idő kitűzés kivantalott, 
mialatt ha a’ nm. httan. nem felelne, azután a vele köz­
hitt terv elfogadottnak tekintessék.

Hl. kér. illés auij. SOhán. Elnökök az előb­
bi ülésbelick. Több rendű üzenetek és felirásjavaslatok 
hitelesítése után olv. azon módosítások,mcllyck a bún . 
törv könyv első részére uézvca’ KK. és Illik, áltál kcr. 
tétettek. E’ módosítások olvasása közben a kir tclszv.

, „ápai brevét v. bullát és főpapi körleveleké ,ileto 
I törvényjavaslat is, köveik, állapíttatott meg: „a mclly 

közhivatalnok az ország fcnálló törvényét sértő papai 
bullára vagy 1,revére a’ kir. tetszvényt alairja, hivatala 
elvesztésével büntettetik ’s ezen büntetés sulyosittat- 
haük annyira is, hogy többé hivatalt ne viselhessen. 
Továbbá mclly papi hivatalnok megyéjében vagy kerü­
letében bármelly pápai bullát vagy brevét kir. tetszveny 
nélkül kihirdet, vagy önmaga olly pásztori körlevelet 
bocsát ki, mclly az ország fcnálló törvényét sert, mind
a’ Közhatalom nevezése állal nyert papi hivatalától, mind
Közhivatala javadalmitól megfosztatik , 's lobbe sem a
Közhatalom kinevezésétől függő papi hivatalra nem al- 
kalmaztathatik, sem egyházi javadalmakat nem nyer­
het “ Ezután némi vitatkozásra nyújtott alkalmat az
állalkinzási törvényjavaslatnak közvéleményre vonatko­
zó tétele, mellynck crcdvcnyclön hogy a kérdéses tör­
vényjavaslatból a’ közvéleményre hivatkozás szavazat­
többséggel kihagyatván , a’ törvényjavaslat ezen szá­

nkban állapíttatott meg: „ki az állatokat kegyetlen szán- 
... » 'n.:,i i 00 forint\v tillIIdákkal ok és szükség nélkül kínozza, 100 forintig bün­

tetessék Szóba hozatott még egy megyei követ áltál 
az is hogy a’ sah,is conduclus megsértésére a’ bunt, 
törv könyvi javaslatban semmi büntetés nem szabatoll, 
mire a’ figyelmeztető követ válaszul azt nyeré, hogy jö­
vendőben c’ hazában minden polgárnak szcmclybátor- 
sága vagy is sah,is conductusa tartozik lenni, mellyel 
ha ki megsért, az ide vonatkozó általányos b. törvények 
szerint fog lakóink Egy másik követ pedig a’ káromko­
dása (Igyelmczteté a’ Hitet, mellynck következtében 
,V bűnt.törv.könyvi választmányban részt vett m. követ 
elmondá: mikép az orsz. választmány azon áliulányos 
elvből indulván ki, hogy a’ vallásbeli szabályok megsér­
tésére eriminalis büntetéseket nem szabhatni, a’ régibb 
büntető törvényeknek ez iránti rendelkezését, theo- 
kratiai túlsúlyból látta magyarázhatnak, de mclly ren­
delkezés, ha a’ bűnt. törv.könyvben ezentúl is fontai tat­
nak következetességgel a’ nem böjtölöt, nem gyónót 
is eriminalis büntetéssel kellene büntetni; tekintetbe 
vevőn továbbá, hogy nem bűnt. törvények, hanem a' 
terjedő mivcltség fogja a’ káromlókat gyéritem, mit az 
ország némclly vidékein már is tapasztalhatni, ’s hogy 

káromlás elleni törvények jelenleg is végrehajtás 
nélkül maradnak, hogy az eljárásból szintannyi botrány 
származnék,mennyi magából a’ káromlásból, 's hogy 
végre az, mi legyen mint káromlás büntetendő, bizonyos 
formák közé alig szorítható, a’ káromkodásra nem kí­
vánt büntetést szabni Az itt kifejtett okoknál fogvást a 
KK. és Hll.kcr. ülése szinte mellőzte a’ káromkodás bün­
tetése iránti llgyelmcztctést. Ezután a’ bűnt. törv.könyv 
első része 'á az arra nézve tett módosítások iránti üze­
nete a’Kltnok a’ m. (öllllhez felolvasztván a’ bűnt. törv - 
könyv II I. részének tárgyalása folytaltatott.
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Adakozás. A1 miskolczi tiízkárvallottak számára 
e’ lapok szerkesztő hivatalában kor. kegyes adakozások 
gyűltek be : 'S. F. Abonybul 12 fr. 30 kr.; Homonnay 
1 „jós 2 fr. 30 kr.; Szentpétcry József 5 fr.; Bállá La­
jos 50 kr.; Högyészy Lajos Péczelről 2 5 fr. összesen
45 fr. 50 kr. v. ez. ...

(tusiul árkelet)» M«'s< "mlt ,(ano81‘T
vételi sokadaliminkon hazai U-rmekmk kővetkező kel­
tek : timsó. fehér, máza. 7 fr, a.uzsu 13 fr , dardnny, 

/anyaié. 12 fr. 30kr.-18 fr., regalua anlnno. .i27 
ír. í.ályinka. 2(> fokit gabnap. akoja 3 fr.doki. *
IV. :iu kr sepi ö és liirkölyij. 5 tr. 1J lr".
a ilvap. 11—lófr., 30 foka horszesz foka 12—13 ki. 35 
fokúé 14 kr., k.iriisbogár mazaaja M)—100 for., toll , 

Wigyi foszt at latié H—72 Ír., fosztó fo 12^ fr> l,("
Hívé 100-130 fr, Írót oil ezre I tr. - fr. 48 kr »bor­

jakor párja 2 fr.-3 fr 2 1 kr . birkáé 1 r. 12 kr -2 fr.
4S kr . zigaráé 2 fr—2 tr. 24 kr.. bárányé 48 kr. -1 
ír. 50 kr. kecskéé 48 kr.-2 fr.. börze 2 for., gabona, 
bánsági lUztabuzapozs. m. Hr. Ilkr, más faji U 24 
J<r.—1 fr. 4 1 kr . rozsé 48 kr —1 fr.. nrpae 40 44 k.,
zabé 30—32kr.. knkoriezaé 1 — lfr. 4xr., loszor , ki­
főzöl I \s fonott máza 41-48 fr . hossz,, nyersé 56-70 
fr rövidé 30—t t fr.. rongy , tinómé 0 fr., középszerű 
4 ír 12 kr.—ö fr.. közöns. 2—3 fr. kenderé, apai int 
gereben zeit 16-36 fr. nemgereb. ti fr. 21 kr. - 8 
48 kr ; szarv m. szarvasé 32-4o tr., ökorsza, v szaza 20
_2,8 fr tehéné .7 —10 fr , szarvcsuese .,—8 tr . gtibacs
ó elsőr. köble 120 fontjával 14—16 fr , szarvastovis- 
bogyó máz*. 0-8 fr.. köménymagé 8 fr la kr — J fr.
13 kr. tinóm ns/.talosenyvé 10-20 r . kozepf 17 fr. 
4.7 kr.. közöns. 10 fr.. vetett repczeolaje 12 fr. 30 kr.
— 13 l>„ tisztázotté 13 fr. 45 ltr.—14 Ir. 30 kr .leno- 
oliiié 17—10 fr Okr . bamuzsir. illyr , 12fr. 1.3 kr.— 
12 fr.30 kr., fehér magyar 11 — 11 lo1'- 30 kr . keke.se 
10—10 fr 45 kr.. közöns kéke9 fr t., kr.—10fr., lo- 
bermag, luczerna. 16-20 for. stájer 17 for .lenmag

~T7o/.s. 2( 30 kr.—3 fr. 36 kr. téli repezemage 2 fr. 38 kr.
— 2 fr. 53 kr ; gyapjú . egyny. rendkívül tinóin mnzs. 
y,-3_lV() fr.. futómé 60—85 fr., középf. 50—66 fr., kö- 
zöns 30—48 fr . kél nyír. téli linómé .3 1—02 fr. kozplt. 
42-52 fr.. közöns. 32-40 fr., kétnyir. nyárt ko/.eplt 
41—50fr.. közöns. 32-38 for., bárány gyapjúé 18- 
113 fr dö-loír gyapjúé 50-100 fr . f.margyapi»e 37 
-44 fr., enlélyi zigaráé 40-4 lfr.. bánsági kezzel mo­
sott zigaráé 33-38 fr. úsztatotté 31—33 fr.. kézzel 
mosott fürtös magyar gyapjúé 23-27 for., úsztatotté 
22—26 fr . feketéé 20-22 l'r , cserbeje 3 fr. 40 kr. —4 
fr . zsíré 18-20 fr. 17 kr.. simámat nyers selyem f ja 
B fr- 30 k -10 f. 13 k.. szegedi szappan mnzs. 121. 24 k ,
_14 fr . linóm sziksóé 11 fr. 30. kr.. kozons 8-10 f
30 kr . kerti dohányé 5-12 fr • elsor ttszameUek.e 12 
— 20 fr . másodr. 9—14 fr., del,rőt elsor. 20—32 frnt, 
másodr.l4—17 fr.. barinadr. 8-12Tr debreczeni el- 
sör 10-12 fr.. másodr. 7—9 fr . nldobnnye 3 -3 for. 
30 kr., pécsi elsőt'. 8-10 fr.,másodr '>-7frbarmadr.
3 -4 fr. szegedi elsőr. 13-K.fr , "V*8"'!'i 7~7 i ’ 
barmadr. .7-6 fr., nldobányé 3-3 fr. 30 k.lj_,c^rc
dohányé 3—4 f., fagygyue, olvaszt atlan la '
ol vas/3 ott 18 fr 30.—21 fr. 30 kr . olaborszagt 1.) for-
30 kr.. viaszé, sárga, rozsnyai 8()-88 tr. bor^ toka-

<l«t o veres .> 1-tr- tij l ’ , .... ,  3 fr he2—3 fr . kőbányai ó 5—1*»fr . nj 2 fi 30 kr. 3 tr. ne

természetes mázs. 14 lt> f' '1 r,s ' ,. ,,,, .„r
i I fr gyökéré . a!kann 4-6 fr . nszttsz.lvae 5 f. 30 k.

forint. Pesten a„g. 31 ken 1843 Aigner 1 erenrz 
első. Miiterdorfer János . kereskedőig másodelnök.

fÁü hito. bányakerületi közgyűlés.) K' 
kerület f. é. sept. 1. és 2. napjain Pesten Prónay Albert 
és Szcberinyi János ikerelnöklete alatt tartatott közgyű­
lésének nevczctcsb eredvényei: 1) Örvendetes halas­
sal volt a' gyülekezetre azon tudósítás miszerint a 
pesti prot. főiskola ügyében az ág. hitv. részérul kikül­
dött választmány szerencsés sikerrel munkálkodott a 
hclv. hitvallásunkéval. 2) A' bácsi esperesseg újra ol- 
mozdiltatott latinra fordítottJegyzökönyr iránt meguji- 
totlkérelmétől. 3) A’ nyíregyházat iskolatamlókat ké­
pező intézet, a’ tiszai egyházkerület felszólítására, par • 
tollatik. -1) A’ Gusztáv Adolf alapítványhoz! csatlako­
zás az egyetemes gyűlésen szóba hozatik. ) Á ma­
gyar gazdasági egyesület felszólítása hogy az á ala ki- 
adatolt „Kistükör“ papok általa’ népnek ajanltassék,
szíves örömmel teljesittetek.

(Ad. hitv. egyetemes közgyűlés.) A 4 su- 
perintenden,iának e'zon-Zay Károly egyetemes ügye­
lőnek Pozsonyban szükséges maradta miatt r naí 
Albert elnöklete alatt Pesten sept. 3. ’s 4. napjain tar­
tatott közgyűlésében végzettek közül kiemeljük a o- 
Tctkczökel: 1) Ktircdy Lajos volt jegyző hivatalát 1 le­
mondván , helyébe F.dvi Illés Adám választatok. 2) 
Múlt évi közgyűlésből az ismórctcs tót követség tárgyá­
ban kiküldött nyomozó választmány munkálkodott u- 
avan de munkálatát tökéletesen be nem végezhetvén, 
ez ügy jövő évi gyűlésre halasztatolt azon világos hoz­
záadással hogy őzen elhalasztás semmikép sem ma-

gyaráztathassék arra, mint ha a’ netalán! fölfedezett 
nemzetellenes merényletek clsimittatni vagy viszont a’ 
szlávok igazságos panaszai, ha illyenck volnának,nem 
orvosollatuiszándékoltatnának. 3JA’ jegyzőkönyvki- 
nyumatását Kossuth Lajos magára vállalván arra a’ 
költséget is megajánl» ’s az egyes egyházak által meg­
váltott példányokból begyülondő penzöszveg czentulra 
nyomtatási alapul szolgálatid. 4) A’ pesti prot. főiskola 
ügyében, országgyűlésen leven a választmányi tagok 
nagy része, tökéletesen kimerített tudósítás nem adat­
hatott, azok azonban, mik szóval tudomásul adattak, 6- 
des reményre ébresztek a’ gyülekezetei, hogy ez iskola 
is hatalmas eszköze leend a' két vallásfelekezet egyházi 
összeforradásátiak. 5) Sérclmink ügyében, egyetértve 
rof. hitrokoninkkal, petitio fog az országgyűlés ebbe 
terjesztetni. 6) Választmány neveztetett ki véleménye­
zésül; miként lehetne fióktársulatként csatlakoznunk 
a’ Gusztáv Adolf alapítványhoz.—D.

’Lalameyyei közgyűlés. Aug. 31 ken (Sümeg 
sept. tjén.) Főispán ö e.xeja által az adó tárgya ’s egyéb 
közterhek viselése elnökilcg elfogadottnak kimondat­
ván, orsz.gyűlési követekké Deák Fercncz tb. és Ker- 
kápolyi István első alispán urak választattak meg ; a’ 
közbátorságot 1 oszt. lovas katonaság tartó fon. Többet 
ez úttal nem Írunk mert a’ kedélyek még igen ingerültek 
•s midőn az egyik felckczetet győztesnek kijelentjük, a’ 
másik rész amúgy sem találná vigasztalását abban, ha 
az okokat elösoroznók is, mellyek nyomán kitűnnék, 
miért kellett neki vesztenie? Egyéb árnyéklatit ezen 
nemzeti ünnepélynek Írják meg azok, kik a’ dolgok 
jelen helyzetében szabadabban lélekezhetnek. Deák 
Ferencz ur nem volt jelen 's azt hírlik ; kijelentette vá­
lasztás előtt, hogy a’ követséget semmi esetre nem 
vállalja cl, azonban már küldöttség ment érette. Csak 
most érkezett szemtanuk borzasztó gyilkolásru! érte- 
sitnek, mollyeket visszajőve! a’ két el'enfél egymáson 
elkövetett volna; körülállásos és hiteles tudósítással 
azonban csak akkor szolgálhatunk , ha c hir valósul.
— Deák Fercncz ur a’ választmány közbenjáróra sem 
vállalta el a’ követséget. Mire egy 2ik és számosb föbiil 
álló választmány kérte meg a' követség-elvállalásra, de 
sikertelenül , azonban a’ választmányt közgyűlésbe 
kísérte a' köztiszte'.etü hazafi ’s ott okait (mellyek 
még nem közöllettek) előadó Jelen körülmények közt 
a’ követségei nem fogadhatásának. Azonban két kitűnő 
lb. lelkes beszédben elégteleneknek igyekezék ezen oko­
kat megmutatni, — mindazáltalDeák F. ur rendületle­
nül maradt nyilatkozata mellett. De a' ns megye még is 
megbízólevelét Deák F. tb. ’s Kerkápolyi első alisp. ré­
szére mint megválasztott képviselőire kiadatni határozó.

(Szatmármeyye rendkívüli gyűlése.) Kö- 
vetválasztásóta 3 rendkívüli gyűlésen dobzódó cortesek 
rivalgásiközt tanácskozónk alig egyebrölmint a’válasz- 
tás érvényes vagy érvénytelen volta felett’s újabb meg
újabb következetlenségek utón is folyt le 3 gyűlés az a-
dózónép terhére. Végre a’ múlt gyűlésen hosszas vita 
keletkezvén egy a’ megyeház alsóiban is ösmeretes tyu- 
kodicortes követeket visszahúzó indítványára, midőn a’ 
követek baráti kérve kérték a’ KK. és Rket „vélnének 
véget már az illy cortcsi tanácskozásoknak , intéznék 
el végképen Jobbra vagy balra a’ követek sorsát, és lön 
határozattá hogy aug. 28kára hivassák össze a’ nemes­
ség a’ követek iránti rendelkezésre, azaz mint mondva 
vala, meg kell kérdeni őket: van é bizodalmok a’ köve­
tek iránt, ’s ha nincs, választani fognak. Ks megnyílt 
az alkalom egy uj titulus bibendire, azaz a’ követ bár u- 
tasitását megtartja, bizodalmatlanság miatt még is visz- 
szahiható. Elkövetkezett végre aug. 28ka; 2 7kén mint­
egy 200 lovas katona kezdette meg az őrködést a’csond 
's a’másnapi rend felelt, előestvéjén a’ gyűlésnek te­
hát katonai parádét láttunk.Csendes volt N.Károly: vala­
mi 50 tyukodi és csengcri, követet visszahini akaró ne­
messég Járt fel ’s alá danolva, kik közül néhányat a’ ka­
tonai őrök elfogván a’ városházhoz kisértek,hol cscngc- 
rieknok ismertetvén elbocsátottak. Béke vala a’ vá­
rosban. Gyűlés reggelén aug. 28d. ezer nemességnél 
több jött be, mind egy akaraton a’kövctek megmarasztá- 
sa mellett nyilatkozó, illő renddel, józanon a’ megyeház­
hoz sereglenek, nyugalomban várván a gyűlés kez­
detét, reggeli Tórától 10 óráig; kezükb. semmi bot nem 
volt. A’torom ajtaja megnyílik , egy bizonyos 
tiszttartó az ajtónál a’ követeket visszahinni akaró 40 
vagy 50 nemest a’ terem egy oldalára állító ezen szavak­
kal „idea’ ki adózni nőm akar“ de bizony ezen szireni 
hang elvasztó minden bübájosságát, mert az ezer embert 
nem tudó mcgvarázslani, a’ ki befért köztilök, a terem­
be ment, a’ többi kívül az ajtó előtt maradt. Az úri rend

is megjelent ’s helyet foglalt a’leremben. Békével vártuk 
a’ tanácskozás megkezdetését. Egy szomszédom ugyan 
szerencsétlengyülcst jövendölt; mert, monda, az ismért 
főnök is jelen van, már pedig akkor mindig történik va­
lami baj; hisz a’küvetválasztás utáni legelső gyűlésen 
és jelen volt's tudjuk mit telt, és lett zavaros gyűlés, így 
beszélgettünk egyrül másról ’s az egyűgyüség és nem 
hivatásról, eszünkbe jutott egy remektollu ur mondása a' 
jó szivú sz.-ról, bizony pedig aligha igaza volt. Szom­
szédom épen kezde beszólni valami laptárólés bábról, 
de beszédét nem végezhető, mert egy szolgabiró 11 óra 
felé a’ terembe jővén, egy írást olvasott fel, mellyböl meg 
értettük „hogy minekutána tegnap Yállajon két ember 
verekedett, egy malaczot is elloptak és az áprilisi ha- 
tárzat ellenére cortcsekhozattak be,az alisp.a’föisp.ren- 
deletéböl a’ gyűlést nem tartja meg.— Eloszlánk, semmi 
zavar nem történt,a’ követeket több ezer embernél meg­
éljenezte: később a’tömlucz felé ment egy valaki vizsgá­
lóig,mertjelentctett hogy a’csekeiek kétbenlevölakos- 
társokat mint a’ küvetválasztás mialt elfogultakat ki a- 
karják szabadítani, de az őr nyugalommal jelenté „hogy 
semmi sem történt“ a’ hir csak koholmány vala.E’ sze­
rint az aug. 2 8dra hirdetett gyűlés meg nem tartalék cor­
tesek hozatala miatt. így de april óta 3 gyűlésre 
semmi corles nem hozatott; vagy az nem corles, 
ki a’ követeket haza hivatni akarja, hanem csak 
az corles, ki megmaraszlani kívánja, értjük. Állíthatni 
é még ezentúl is hogy a’ követeket 143 haramia vá­
lasztotta? ma nagy számú nemesség szavazta volna meg 
a’ bizodalmát,nem akará hihetőleg a’ visszahini szándék­
ló párt, mert talán e’ szavazás következetlenséget hozott 
volna a’ felírásra ’s 2 ezer aláíróra, kik most meg nem 
jelentek pedig hirdetve vala, 's így talán a'2 ezer aláíró 
számacsak papiroson vala följegyezve sokak tudta nél­
kül. Bizony bizony ideje volna már máskép tenni ideje 
már nyugodni. De az aligha ezen párttól hanem felül­
ről fog jönni, pedig az kevésbe kerülne, csak egy al- 
kotványos ünnepélybe ’s az áprilisi kibékülés őszinte 
megtartásába.A’követválasztó nemesség eloszolta után 
másnap folylaltatván a’ közgyűlés elhatároztatok hogy 
sept. iskán követi ólasztásra gyűljön össze a’ nemesség 
mind a’ mellett a’mostani követek iránt semmi intézke­
dés nem történt.

Ausztria.
(Togoborskimun kája). Albrecht porosz 

királyi hg nem menő Bécsen keresztül, hanem Pozsony­
ból Giinsendorfnál vasútra ülvén, hazájába sietett, 
hogy az ottani nagy fegyvergyakorlaton jelen lehessen.
— Bizonyos Tegoborski orosz czári tanácsos Parisban 
egy munkát adott ki az ausztriai pénzügyről, elég bő­
vet slatistikai adatokkal ’s jeles javaslatokkal. Muto­
gatja, hogy Ausztria statusadósságai Jövedelme közel 
harmadrészét emésztik meg ’s hogy jövedelme sokkal 
nagyobb lenne, ha Magyarország és Erdély a’ többi 
tartománykint adóztatnék, erre nézve azonban akadályt 
lát a’magyar rendi alkotványban, hanem ez szerinte 
sebaj; ez alkotványokat minden áron meg kell szüntet­
ni’s absolut formákat és nemet adókat hozni be. Látni 
való, hogy ezen ember a’ diplomatikának még csak sza­
gát sem érezte’s kormányoknak mer tanácsokat osz­
togatni! ! —

Amerika.
(Egyesült statusok. Peru. Paraguay.! A’ megú­

julandó elnökségre ezen jelöltek vannak kitűzve; Tyler 
a' mostani elnök, van Buren Márton, Clay Henrik, Cal­
houn és Cass tábornok. Ámbár még igen bizonytalan a’ 
jövő évben történendő választás eredvénye, van Burent 
még is legtöbb remény biztathatja. Tylernek nem felejt­
heti a’ nép, hogy ő az elnökséghez nem aző minden­
ható akaratja , hanem csak baleset által jutott. Egyéb­
iránt Tyler nagy tiszteletet szerző magának most azál­
tal, hogy a’ mart. 4kén múlt finanezévben a’ statuski­
adások csak 23,078,047 , ’s igy az előbbi évhez- 
képest 3,300,000,-el kevesebb, dollárra rúgtak. 
Alabáina statusban a’ négerek állítólag fejérek, vezérle­
te alatt Mobile várost már másod Ízben azon szándékból 
akarták mcggynjtatni, hogy fehér lakosait mind meg­
gyilkolják , hanem mielőtt ezt tehették volna, bcvádol- 
tattak. — Limai hírek szerint jun. 1 5éről, Peruban is­
mét lázadás volt,mclly által Vidal elnök letétetett, Vivan- 
co pedig elnökké emeltetett. — Brazíliában Rio Grande 
do Sul tartományi zavargókon llaxias báró nemrég fé­
nyes győzelmet nyert. — Paraguay mozgalmiról fontos 
tudósítások [érkeznek. Dr. Francia halála óta a’ felséges 
congressus azon dolgozott, hogy a’ már 30 év óta él-
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vezett függetlenséget teljesen egészítse ki, mihezké- 
pest 1842 nor. 2 5én a’köztársasági formát’s két con­
sul igazgatását kihirdette kíséretében egy nyilatkozat­
nak, mellyhez a'két consul üzenete a’ congrossushoz , 
ennék válassza ’s a’ staluspecsétröl ’s zászlóról szóló 
két iromány csatolva volt. Ezen nyilatkozat mcgkülde- 
tett a’ brazíliai császárnak 's több külföldi kormánynak. 
A’ congressus aztán barátsági’s kereskedési szövetség­
be lépett Conientes tartománynyal, Uruguay'sArgen- 
tini-statusokkal.

Nimnyolország.
(A’ barcelonai junta eloszlik. UJ kormányrendele­

tek.) Telegraf! sürgönyök szerint Barcelonában az uj 
zenddleti junta annyira meghasonlolt, hogy aug. 2 3d. 
ismét megkezdheték rendes munkálkodásaikat a’ törvé­
nyes hatóságok ’s a’ Junta elnöke több ülnök kíséreté­
ben Madridba utazott. Az egész tartományé’ junta ellen 
nyilatkozott 's maga Prim is kimondó már, hogy Lopez 
ministerségét gyámolitni fogja. A’ monjuichi erősség 
uj kormányzója hivataláról lemondott • A hadmi- 
nister a’ f. évi illetőségből 25 ezer ujonezot parancsolt 
fegyverbe állíttatni; a’ belminister pedig a’ postarendet 
készül javítani, melly annyira aljasult már, hogy a’ 
biztos levelezés úgy szólván lehetlenné vált. A’ rab­
lócsapatok ismét félelmesen dulakodnak még a’ főváros 
közelében; a’ kormány hatályos rendszabályokról gon­
doskodik azok elnyomatására.

Anglia.
CParliamentzáró trónbeszéd. Rspartcro fogadta­

tása Londonban). A’ királyné aug. 24ikvn következő 
trónbeszéddel zárá be a’ parliament! ülésit: „Mylordok 
és gentlemanek! A’ közügyek állása megengedi e’ hosz- 
szura nyúlt ülést befejeznem 's önöket parliament! kö­
telességeik további gyakorlatától föloldanom. Köszö­
nöm az önök által elfogadott rendszabályokat, mikhez 
képest teljesen megfelelhetek az idegen hatalmakkal 
kötött többnemü szerzödésimnek. Szívesen egyeztem 
meg azon törvényjavaslatban, mit szaporítására nézve 
terjesztettek elömbe az egyházi oktatás segédforrásituk 
népesb községekben, mellynél fogvást az egyházi jö­
vedelem egy része uj lelkészek fizetésére fog használtat­
ni. Biztosan reméllem , mikép a’ törvényhozás bölcs 
és jótékony ezélzatai alattvalóim buzgalmokban és bő­
kezűségükben pártoltatásra találandoak 's igya' nyil- 
ványos isteni tiszteletre és papi fölugyelésre nézve bi­
rodalmam több részeiben jobban fognak intézkedni, ü- 
römmel látom elfogadtatva azon törvényt, melly a' skót 
egyház törvénykezési Joga fölötti kétségeké a’ papok
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elfogadására nézve eloszlatja, 's népnek és egyházi 
törvényszékeknek illető Jogaik teljes gyakorlatát bizto­
sítja. Komolyan reméllem, míkép c’ rendszabály sc- 
gitni fogja a’ vallási béke helyreállitlatását Skótziában 
és clháritandja a’ veszélyeket, mellyek birodalmaim 
azon részében a’ közboldogságra 's jóllétre nézve fö- 
fontosságu szent intezvényeket fenyegeték. Valamennyi 
külföldi hatalomtól folyvást biztosításokat kapok baráti 
érzelmikről 's komoly akaratukról a’ béke állandó len- 
tartása iránt. Uraim az alsóházbólKöszönöm készsé­
gük 's bőkezűségüket, mellyel a’ f. évi költségeket 
megajúnlák. Folytonos gondom leend a’ gazdálkodási 
szigorú tekintetet a’ nyilványos szolgálat igényeivel 
illő kapcsolatba hozatni. Mylordok és uraim! 
\\ ales néhány kerületében a’ nyilványos bekét törvény­
telen összeköttetések és csöndzavarok által szegék meg, 
mellyek nincsenek politikai okokkal kapcsolatban. Olly 
rendszabályokat foganatosítók, miket a’merény elnyo­
matására 's tettesek fölfedezésire és megfenyitésire 
legjobban kiszámítottak nak láttam. 
Egyszersmind kipuhatoltál»! rendelőm »’körülményeket, 
mellyek engedetlenségre és erőszakoskodásra vezérel­
tek az ország azon részében, melly különben jo rend i s 
törvény iránti önkéntes hódolat által mindenkor kitűnt. 
Legmélyebb sajnálattal vettem észre, milly kitartó tö­
rekvések történnek clégiilctlcnség’s rósz akarat gerjesz­
tésire alattvalóim közt Mamiban , és egyszersmind fól- 
ingereltetésökre, hogy a’ törvényhozási egység fölbon­
tását kövcteljék.Valamint eddig mindenkor óhajtóm, úgy 
ezentúl is komoly kívánalom leend azon ország kormá- 
nyát szigorú igazsággal cs pártatlansággal vezér.cni, s 
a’ parliament cgyüttmunkálatával a’ szerint járulni a 
fonálló törvények javításához , hogy áltatok Irland tar­
sias szerkezete javíttassák, 's egyszersmind természe­
tes segéd forrásai kifejlesztessenek. Azon mély meg 
gyözödésböl, mikép a’ törvényhozási egység e’ czelok 
elérésire épen olly lényegileg szükséges , valamint a 
birodalom erejének 's szilárdságának föntartására, szi­
gorúan elhatározóm. hogy önök hozzájárultával, s az 
isteni gondviselés áldásával sértetlenül fogom a kot or 
szag közt azegycsség nagy kapcsát föntarlam. Nem kí­
vánók semmi további meghatalmazást cHcnmunk atra 
azon kártékony tervekre nézve, mellyek birodalmaim 
jóllétét 's egysegét földulni iparkodnak, részint azért, 
mivel a' rendes törvények kielégítő erejében nem örö 
mest kétcskedem, részint pedig, mivel népem jóerze 
meiben bízom, valamint szinte a" parliament ünnepi 
lycs nyilatkozatiban is a’ törvényhozó egység fonlarla- 
sára nézve. Biztosítva érzem magamat, mikép azon

hu alattvalóim, kik befolyással és tekintélylyel bírnak 
Irlandban, mennyiben erejük engedi, oda fognak tö­
rekedni, hogy a’ vészes izgatást megriasszák, melly az 
iparűzést bénítja, 's azon ország Javításit akadályoztat­
ja, egyszersmind pedig kölcsönös bizalmatlanságot és 
elkeseredést szül népem külön osztályai között.“ — Es- 
partero Londonba érkezett már,'sa’kormány által rang­
jához illő kitüntetéssel fogadtatott. —

FraiHV.iHorNzág.
(Joinvillc és Aumalehg londoni látogatása.) Join- 

ville és Aumalo hgok látogatóban voltak az angol király­
nénál Londonban, de azonnal ismét visszatértek Eubc, 
mihelyt Kspartcro megérkeztéről értesültek. — Hire járt 
hogy a’ kormány csakugyan szövetkezni készül a' né­
met vámszövetséggel; újabb tudósítások szerint azon­
ban alaptalannak bizonyult be ez állítás. —

Olaszország.
(Lázadás Bolognában.) A’ pápai birodalomban , 

nagy összeköttetésű lázadás ütött ki, 's ámbár az öeszc- 
cskültckiick kétségkívül politikai czéljok van, első ki­
törésük mégis merő utczarablás volt. Mintegy 600 jól 
fölfegyverzett ember, kiknek nagyobb része politikai 
szökevények 's csempészekből áll, miután szándéka, 
Bolognát kirablani's feldúlni, meghiúsult, Savigno 's 
Bazzano fölötti hegységbe vonult. A’ mozgalom vezc- 
löji: Zambccccri gr. Tanara marchese 's Melara pie- 
monti volt tiszt.Aug. 1 6. ogy katonacsapat indult a’ lá­
zadók ellen, hanem ezektől visszaveretvén, a’ hadnagy 
több katonával együtt elfogatott 'sagyonlövelett. Azóta 
a’ háborgók a’ modenai hegyek felé tartanak, hanem 
Bolognából 3 katonaoszlály indult őket üldözni.

Schweiz.
(Az aargaui kolostorügy.) Az aargaui híres ko­

lostorügy a’ mostani országgyűlésen illy eredménnyel 
tárgyaltatott: mintegy 7 — 8000 aargaui kath. polgár 
az iránt folyamodott, hogy őket az országgyűlés kanto- 
nuk vallási viszonyaiban felekezeti önállóságra emelje; 
11 rend azt vélte , hogy e' kívánatnak az or­
szággyűlés nem felelhet meg, mivel az a’ kanton ma­
gány-ügyeire tartoZjk; 7 % rend orsz.gyülésileg akart 
róla rendelkezni; 7 '/„ rend Aargaut c’ kérelem méltány­
lására kívánta felszólítani, 7 '/.2 rend pártolta e’ felszó­
lítást, hanem úgy, hogy az aargaui kath. lakosok papi 
hatóságokkal a’ kantoni alkotvány rendeleté szerint e- 
gyczkcdjcnck. Ezen szavazásnak semmi szabályszerű 
eredménye nem lehetett.

ÉRTESÍTŐ.
Gőzhajók öBl, járása.

xégre f. évi orloli. 2ilikán ZsibónlL_ _ _/ — < nri .llllllliilf

ndul : Pestről Pozsonyba ’s Bécsibe mindennap egy gőzös regg. 7 órakor s 
minden szerdán és vasárnap reggel egy rakbajó. , „ , ,

Béesbül Pozsonyba ’s Pestre szinte mindennap egy gozos délutáni 2 urakor, 
ezenkívül minden vasárnap és csütörtökön e::y rakbajó. —

Pestről Zlmony’s Orsóvá felé május elejétől October vegéig , hajnalkor h - 
tenkint kétszer ( vasárnap és csütörtökön ) Újvidék fele minden kedden , 
Mohács és Eszék felé minden pénteken egy utast gozos ; \cgre /. i- 
mony és Brenkova felé minden vasárnap és csütörtökön, az aldunara 
mindenkor regg 5 órakor. F,’ fölött P o z s o n y és Becs közt mindennap 
megfordul Becs nevű gőzös. ,

érkezik: Pestről Béesbe ’s viszont mindennap; «rsova es Zlmoiiybui 
Pestre minden vasárnap és csütörtökön.

József-hengermalom. gát fökép Festen és Hadán , de falura is ; 
kiegyszersniii <1 négyei mekek vezérlésére 
alkalmas.mivel ii'magynr és német nj elv-Mivela’ búzaárrerésrekilíí-......... ...... ......... -.

.... . o-i „ licn’skez.i munkákban egyirant gyakor-zolt sept. 2oke nagy zsidóim- ■ ,ott ,g Mjlksé bizonyítványokkal is ci
népre esik , tvllát csak sept. I van látva. Bővebb tudósilásl személye*
28kán menend véghez az ár- j vagy bérmen.es levelek által c '■.... v

, . p, , n •! szerkesziosegenel kaphatni
verés. Az igazgatóság. /—í.! , . , .

ly
lapok
1—3.

Árverési hirdetvéiiy.
iinefínSllnmiísi I Néhai Balogh Júliusnak, hl ró! elmarasz- 

rjlado |)OSlaal torna. . |talás következtében, végrehajtás utján ,
A debreczcni rs. kir. postaállomás legf. i megyebeli l’nládicsi pusztából zál alavill 
engedetem mellett eladatik. Venni szán- 15 1 2 lioldnyi birtoka (szükség es. le .en 
dékozók értekezhetnek eziránt személye- |töl>l> is) f, évi őrt. 2.tan regg l!) "r'' vl" 
sen vagy bérment levél által Dehreezen- a- boly színén ál veres utján fog eladatm. 
ben a’ hátramaradt postamesteri árva Dubraviezky s. k. első alispán. i — 

gyámafvjánál, Kis-Orbón János urnái. |{ Wesselényi ItlIGIós
__________ 1_. urnák zsibói ménese a" ménes czéljával s

Kgy jobb rendű, középkorú, bármi a" gazdasági körülményekkel megegye- 
nagy ház kormányára szükséges isme- ző számnál már sokkal többre szaporod- 
refek 's ügyességgel bíró nő ajánlja ma- váll, azon szám felére fog leszólii 11alni;

ji nyilványos árverés tartatandik.
I ménes jelen állása következő :

Angol tellvér i mének . 
Méncsikók, azaz 3 2és I éves.
Anya knnezák ......
I\ anrza csikók . . . ■ .

Angol félvér i azaz teli vér 
ménektől , de nem telivér hanem 
vadász (Hunter) angol kancz.áklól 
származott.
mén és metszett lovak ....
mén és metszett csíkok ....
anya knnezák ..................................
knncz.a csikók . • .

Erdélyi félver i az. az an-
„,,l I e 1 i v é r ménektől és erdélyi 
származnia anyáktól jövő
mének és metszett lovak ....
mén és metszeti csikók .
anya kntiez.uk....................... *
kancz.a csikók . • • • " ‘

Székely félver i az az teli- 
vér angol mének 's székely eredetű 
kancz.áklól származott
metszett lovak és méiicsikók . .
anya knnezák . .......................
kancz.a csikók .••••■ • 1 •*

Szckelfttlill Uoneziik . <>
Összesen .

Mind ezek egészen kezesek 
esztendői múltak mind hátasok , 's a ő 
esztendőt betöltött knnezák hámosak is.

F./.pii árverésnek nem mustrálás. 
Inneni kevesilés leven czéljn: azokon kí­
vül mellyek el ad midéi kul vannak kit íizv e, 

töbhiekből is a" I. ez. venni kívánók
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tetszése szerint akármelly ik is árv erés a- 
lá bocsát tátik.

Az ezennel illő tisztelettel nicglii-. 
vmlI minden renden levő l.ez. vevőket a 
személyesen jelen leendő birtokos, mint 
tiszt, vendégeit szívesen lálandja.

Készpénz helyett biztos hitelű kö­
telezvények is elfogadtatnak.

Az. oda utazásra nézve Pesten a" m. 
gaz.il egyesület titoknoka t. Török Jan. 
ur (üllőiül gr, Károlyi ház) 's az. Erdély­
be menő gyorskocsi intézet miaminak 
utasítást 's Icendnek .segítséggel. Báró 
\\ essel é n y i Miklós ur gazdasági 
hivatala Zsibón.
A’ um. ni. k.udv. kain. rendeléséből folyó 
év sept. 2öén Tisza-1 jlakon l gocsame- 
gyéhen az ottani k. sédiivatalnál 1125 db 
különféle rendű kimustrált szálfa köziins. 
árv erés utján kisebb osztályokban az il­
lető árnak azonnali lefizetése niellletl el­
fog adatni . azon hozzátétellel , hogy a 
venni kívánók egy a’becsártól 10 pel re 
határozott bánatpénzt letenni kötelesek 
lesznek. Kelt Budán augiistus ÍGdikán 
1843. 2—3.

Jelenlés.
Néhai Imrei István árváinak Lngori- 

ez.on Nógrádmegyében a" vásártéren é- 
piilt kényelmes lakásokkal ellátott s kü­
lönféle liiiszonkémlésekhez alkalmazóit 
uj kéiliűz.tik szabadkézből eladandó ; a 
venni szándékozók személyesen vagy 
bérment levelek által bővebben értesül­
hetnek nlulirtnál. Losonc* aug. 6kén 
1S43. Jeszenszky Samu ügyvéd. 2—3


